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… alebo o rozjímaní, rande s Bohom a o „aké požičaj, také vráť“ Evanjelia. 

BOŽIE SLOVO: (Mt 6, 5-15) 

Čítanie zo svätého evanjelia podľa Matúša. V tom čase Ježiš povedal zástupom: keď sa modlíte, 

nebuďte ako pokrytci, ktorí sa radi postojačky modlievajú v synagógach a na rohoch ulíc, aby ich 

ľudia videli. Veru, hovorím vám: Už dostali svoju odmenu.  6 Ale keď sa ty ideš modliť, vojdi do 

svojej izby, zatvor za sebou dvere a modli sa k svojmu Otcovi, ktorý je v skrytosti. A tvoj Otec ťa 

odmení, lebo on vidí aj v skrytosti.  7 Keď sa modlíte, nehovorte veľa ako pohania. Myslia si, že 

budú vypočutí pre svoju mnohovravnosť.  8 Nenapodobňujte ich; veď váš Otec vie, čo potrebujete, 

prv, ako by ste ho prosili.  9 Vy sa budete modliť takto: Otče náš, ktorý si na nebesiach, posväť sa 

tvoje meno,  10 príď tvoje kráľovstvo, buď tvoja vôľa, ako v nebi, tak i na zemi.  11 Chlieb náš 

každodenný daj nám dnes.  12 A odpusť nám naše viny, ako i my odpúšťame svojim vinníkom.  13 A 

neuveď nás do pokušenia, ale zbav nás Zlého.  14 Lebo ak vy odpustíte ľuďom ich poklesky, aj váš 

nebeský Otec vám odpustí.  15 Ale ak vy neodpustíte ľuďom, ani váš Otec neodpustí vaše hriechy.   

Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 539 + 596; 542, 546-554) 

Na začiatok je dobré podotknúť, že jestvuje modlitba spoločná, modlitba liturgická a potom modlit-

ba osobná. Ježiš v dnešnom príklade nehovorí o modlitbe spoločnej – nakoniec, sám sa takto spo-

ločne modlil so svojimi učeníkmi, napríklad aj keď v závere Poslednej večere spoločne „zaspievali 

chválospev a vyšli na Olivovú horu“ (Mt 26, 30). Takisto nemyslí ani na liturgickú modlitbu pri 

bohoslužbe v synagóge alebo v Chráme, sám sa liturgie zúčastňoval a teda sa aj v jej rámci modlil. 

Ježiš má na mysli modlitbu osobnú.  

Ak si pozriete na internete obrázky z hoci aj dnešného židovského sveta, môžete vidieť, že modlitba 

naozaj dáva množstvo príležitostí k okázalosti: na hlave máte prehodený zvláštny modlitebný šál, na 

čele a na ramene modlitebné remienky, počas modlitby rytmicky pohybujete celým telom, aby ste 

tak aj telo zapojili do modlitby... Jednoducho, keď sa modlíte, nie je to možné prehliadnuť. Ak to 

ešte robíte na rohu ulice alebo v synagóge, alebo dnes pri Múre nárekov... no, odtiaľ je už len kúsok 

k tomu, aby sme sa pred inými predvádzali. Dnes možno zažívame opačný pocit, keď sa v bezbožnej 

a kresťanstvu skôr nepriateľsky naladenej spoločnosti hanbíme modliť verejne a dať to navonok 

najavo. Mnohí majú problém sa hoci len prežehnať pred jedlom v reštaurácii. Inak to bolo v Izraeli 

v dobe Krista. Farizeji boli ctení a považovaní za obzvlášť zbožných a horlivých Židov. Užívať si 

túto úctu a rešpekt a vyhrievať sa na jeho výslní hoci aj tým, že sa okázalo modlia na verejnosti, aby 

ľudia videli, akí sú zbožní a horliví, je naozaj silné pokušenie! Nakoniec, aj dnes sa s tým môžeme 

stretnúť napríklad v kostole alebo na náboženských podujatiach, kde ľudia – súc v bezpečí pred 

svetom „medzi svojimi“ – dávajú často okázalo najavo, že sú lepši a zbožnejší ako tí druhí, lebo 

možno vedia kedy si sadnúť a kedy vstať pri omši a ako sa správne obliecť do kostola, alebo sa 

naozaj okázalo pred inými modlia a vôbec, dávajú druhým najavo, že sú lepší, ako tí ostatní.  

Ježiš – ako už aj minule – hovorí, že svoju odmenu už dostali. Sú ako deti, ktorí dostali od rodičov 

pár eur a utekajú na jarmok s kolotočmi. Ak svoje peniaze minú na kolotoče, neostanú im na cukro-

vú vatu – a ak ich minú na cukrovú vatu a cukríky, neostane im na strelnicu alebo inú atrakciu. Ježiš 

hovorí, že títo ľudia vyplytvali svoju modlitbu – a mohli by sme to zovšeobecniť a povedať, svoju 

zbožnosť – na to, aby si ňou získali uznanie a chválu ľudí. Tak OK. Tak ju získali. Ukázali iným, akí 

sú skvelí a nábožní a iní na nich hľadia s obdivom. Za čo svoju modlitbu a nábožnosť „minuli“, to 

dostali. Majú svoju odmenu a tým je vec vybavená. Ako kedysi Ezau ľahkomyseľne predal svoje 

právo prvorodeného syna za misu lacnej varenej šošovice, aj oni predali svoju modlitbu, ktorou 

mohli platiť a zaplatiť (obrazne povedané) za večný život v sláve Kráľovstva so samým Bohom, za 

lacné a pominuteľné uznanie a chválu ľudí...  

Okrem toho, že ako synom a dcéram Boha, ak nimi naozaj sme, už na chvále a uznaní od ľudí 

naozaj, ale naozaj nezáleží – „keby sme sa ešte chceli páčiť ľuďom, neboli by sme Kristovými 

služobníkmi“ (porov. Gal 1, 10) – a to nie tak, že si ju nejako odopierame alebo sa premáhame, aby 

nám na nej nezáležalo, naozaj je nám ukradnutá úplne rovnako, ako je nám ukradnuté, čo si o nás 

myslia malé trojročné decká na pieskovisku; tak okrem toho by sme mohli v Ježišových slovách 

nájsť ešte dva dôvody, prečo si ako kresťania svoju osobnú modlitbu konáme radšej v skrytosti. 

Prvým je, že modlitba je dôverná a intímna vec. Je to rande s Bohom. Niečo, čo v nás umožňuje Dar 

Ducha Svätého, keď „skrze Krista máme v jednom Duchu prístup k Otcovi“ (porov. Ef 2, 18). Niečo 

tak intímne naozaj nie je ani vhodné ani možné konať na nejakom vonkajšom rušnom mieste a už 

vôbec nie v pyšnej okázalosti! 

Druhým dôvodom je, že takáto modlitba, keď sa modlíme naučenými slovami, je aktom učeníctva. 

Je ako matrica a my sa formujeme, stvárňujeme svoje myslenie, túžby, postoje, konanie, život do 

podoby, ktorú nám taká modlitba predkladá – a Otčenáš takou je! To vyžaduje uvažovanie, rozjíma-

nie nad jej slovami, sústredenosť, úplnú zaujatosť modlitbou. Kde inde ako „v skrytosti“ to je 

možné? Tam potom dostávame „odmenu od Otca“, ktorou je naša premena a večný život s Ním. 

UVAŽUJEME: 

Prosebná modlitba nemusí byť dlhá. 

Náš Otec vie, čo potrebujeme 

a nechýba Mu ochota a túžba dať 

„dobré veci tým, čo ho prosia“ (Mt 

7, 11). Keby modlitba bola iba 

prosbou, potom by na modlitbu 

stačilo päť sekúnd: „Otče, buď tvoja 

vôľa a za všetko vďaka! Amen!“  

Modlitba je ale rande s Bohom – a to 

už trvá dlhšie, chceme, aby trvalo 

dlhšie. Chvála, vďaka, ale hlavne 

adorácia, mlčanlivá kontemplácia. 

Tam už nie je potrebné hovoriť nič, 

pretože žiadne slová nevedia vyjad-

riť, „aká je to šírka, dĺžka, výška a 

hĺbka“ (Ef 3, 18) spoločenstva 

s Otcom v Kristovi, ktoré prežívame 

a ktoré nás zaplavuje.  

A nakoniec, modlitba je učenie sa. 

Preto musí byť rozjímavá, ako o nej 

hovorí sv. Terézia Avilská, že „pri 

každej modlitbe je potrebné aj 

rozjímať. nenazývam totiž modlitbou 

to, keď si niekto neuvedomuje, s kým 

hovorí, kto to s ním hovorí, čo žiada 

a od koho to žiada, aj keď pritom 

hojne pohybuje perami. Niekedy to 

bude dobrá modlitba, aj keď ju 

nebudú doprevádzať takéto úvahy, 

len ak sa človek nad tím zamyslel 

inokedy.“ Keď sa takto modlíme, 

napríklad aj Otčenáš, nie je možné 

ho len tak povrchne odrecitovať. 

Zmyslom je, aby sme si uvedomili 

význam a dôsledky každej jednej 

jeho prosby, nasali to do seba, 

stotožnili sa s tým – a potom to 

vyslovili, predniesli Bohu ako svoje 

vlastné slová. Stotožnení s obsahom 

modlitby tak úplne, že keby nás 

niekto vyzval vlastnými slovami 

vyjadriť svoje túžby a postoje 

a vlastnými slovami sa modliť 

k Bohu, modlili by sme sa znova už 

len tými istými slovami, pretože sme 

s nimi zladení, stotožnení, stali sa 

našimi vlastnými a vyjadrujú úplne 

dokonalo naše najvnútornejšie túžby 

a postoje. V tomto zmysle jeden 

takto pomodlený desiatok ruženca je 

určite lepší (a možno trvá rovnako 

dlho) ako „odrapkaný“ ruženec 

(akurát, že naše Ego si nemôže 

spokojne povedať: pomodlil som sa 

celý ruženec! – ale aj o tom dnešná 

téma bola, že?) 

Ovocím je potom zmena: keď sa 

stávame takí, ako Boh. Cieľom 

Božieho odpustenia je, aby sme boli 

ako Boh – a to sa prejavuje tým, že 

aj sami odpúšťame ako Boh. Preto 

odpustenie prijímame až vtedy, keď 

už aj sami rovnako odpúšťame.  

DO PRAXE: 

Je naša osobná modlitba rande 

s Bohom? Akt učeníctva? Rozjíma-

me pre nej? Mení nás do podoby 

Boha – naozaj? Vidieť to na nás? 


